

...У фасада дома по проспекту Гагарина, 37, где много лет жил Леонид Миронович Коваленко, многолюдно. Пришли руководители города, почетные строители и шахтеры, ветераны войны и труда, его родные, близкие, друзья. Прокопчане вспоминали талантливого руководителя и замечательного человека, который строил город, жил в нем и отдал ему свое сердце.

— Вся его трудовая биография, начиная от рядового работника до большого организатора строительного дела, прошла на моих глазах, — поделился воспоминаниями Николай Иванович Половинкин. — Когда в Прокопьевске развернулось масштабное строительство жилья и соцкультбыта, искали человека, способного возглавить город и реализовать намеченное. Жребий пал на Леонида Мироновича Коваленко. Он был избран председателем горисполкома и с честью оправдал доверие. Стройка кипела по всему Тыргану. Каждый год вводились в эксплуатацию жилые дома, школы, детские сады. К нам приезжали представители министерств и ведомств, правительства СССР и Российской Федерации — кураторы пусковых объектов. И приходилось везде успевать, дома редко бывали. В этой огромной круговерти, когда тебя буквально разрывали на части, Леонид Миронович без суеты, последовательно, изо дня в день делал свое дело. Его основная черта характера — взвешенность. Спокойный деловой тон, доброжелательность и глубокое знание строительного дела.

— Мы познакомились с ним, работая в тресте «Прокопьевскуглестрой», — вспоминает Владимир Александрович Ромкин, — я был в то время председателем Зенковского райисполкома. — В 1983-м, в 1988 году вместе учились на курсах повышения квалификации в Новосибирске. Леонид Миронович пользовался уважением среди делегатов Алтайского, Красноярского краев, Омской, Томской, Новосибирской областей, посланцев республик Бурятии и Тувы как человек компетентный и в то же время обладающий прекрасными личностными качествами. Рядом с ним я прошел большую жизненную школу, мы, можно сказать, сроднились. Потому что одиннадцать малых поселков Зенковского района, где в основном преобладало



Сергей Коваленко (справа) гордится своим отцом.

# СОБЫТИЕ

## ЖИЗНЬ, отданная людям

### Новое имя увековечено в истории города

частное жилье, — дело нештучное. Леонид Миронович хорошо знал психологию людей, часто бывал на местах и помогал нам, работникам исполкома, во всех начинаниях.

Евгений Прокопьевич Макаров, в 80-е годы заместитель председателя горисполкома:

— Леонид Миронович был не только моим руководителем и наставником, но простым доступным человеком, без лишних запросов. Всю свою профессиональную деятельность он посвятил развитию города. Занимался в основном строительством, но и социальную сферу не упускал, все вопросы, связанные с ней, держал в поле зрения. С людьми общался вежливо, двери его кабинета были открыты для посетителей. И люди к нему тянулись. Пусть не всегда мог помочь материально, но обязательно выслушает, даст добрый совет, и человек уходил от него удовлетворенным.

— Что особенно поразило, он знал всю систему подземных коммуникаций Прокопьевска, и не только на Тыргане, но и в старой части города, — вспоминает Генрих Сергеевич Кок-

рев, бывший партработник, а ныне преподаватель Прокопьевского колледжа искусств. — Иногда подрядчики приходили к нему на консультацию, спрашивали, где проходит такой-то кабель, такая-то труба, и он без всякой карты точно показывал место дислокации. Это не могло не вызывать уважения к руководителю такого ранга.

В дни приемов, по понедельникам, с утра и до позднего вечера, пока не уйдет последний визитер, не покидал своего кабинета. Помню, как уговаривал отцов многодетных семей, которые просили квартиру, да побольше: «Давайте мы вам лучше дом построим. Ваши дети будут бегать по земле, а вы работать в собственном огороде. А шахта, завод помогут с материалами». И убеждал. Таких домов, построенных хозяевами, было довольно много.

Среди участников митинга люди разных профессий, многие из них стояли у истоков развития современного Прокопьевска.

— Я в то время работала зампредела Рудничного райисполкома и курировала социальную сферу, — рассказывает ди-

ректор школы N 11 Валентина Ивановна Холкина. — А пришла в исполком учительницей из 61-го интерната. И по тому, как Леонид Миронович общался с людьми, мне казалось, что он вовсе не строитель, а учитель-профессионал. Никогда не повысит голоса, но скажет так, что становится ясно, где ты оплошала либо сделала хорошо, и хотелось сделать еще лучше. Для меня он действительно был учителем во всех делах. Его методы работы руководителя, речь, спокойная, логически осмысленная, и, конечно, внешний облик — красивого интеллигентного мужчины не могли к себе располагать. Работая рядом с Леонидом Мироновичем, я проходила школу управления. И, возможно, никогда не стала бы успешным руководителем, если бы не следовала его методам, которых до сих пор стараюсь придерживаться.

Татьяна Ильинична Опарина, бывший руководитель бюро технической инвентаризации:

— Наше знакомство с Леонидом Мироновичем началось в 1976 году, когда бывший выпускник Томского инженерно-строи-

тельного института работал еще главным архитектором. Очень грамотный специалист и прекрасной души человек. Все отмечали его профессиональные качества и личное обаяние. Стиль руководства — очень демократичный: всех выслушает, никого не перебьет и примет за основу золотую середину.

Как сказал почетный шахтер, Герой Социалистического Труда Павел Яковлевич Болотин, он был не только большой руководитель, но простой душевный человек. При встрече подойдет, поздоровается по ручке, спросит, как идут дела.

По словам современников, Л. М. Коваленко стал руководителем города на изломе двух экономических формаций. Он застал времена, когда угольная промышленность была еще в расцвете. На него же пришлось лихие годы шахтерских забастовок. Когда каждый день вместе с другими руководителями города Леонид Миронович приходил на площадь, встречался с бастующими шахтерами и в присутствии ему манере вести диалог взывал к разуму. Когда яростные ораторы кричали

в рупор, «низвергая с пьедестала городскую власть», он заботился о людях, о доставке им питьевой воды, обеспечивал санитарный порядок и спокойствие на площади. Искренне сокрушаясь за все происходящее.

Пережил непростые времена, достойно принял на себя удары судьбы и остался в памяти прокопчан настоящим человеком.

...В течение десяти лет, с 1980 по 1990 годы, сначала в качестве первого заместителя, а потом председателя горисполкома Л. М. Коваленко вел масштабное строительство города. В этот период в Прокопьевске были построены 3, 4, 6, 8-й микрорайоны Тыргана. Были введены в эксплуатацию детская больница и современное здание городской поликлиники по проспекту Строителей, гинекологический корпус и роддом первой городской больницы, санитарно-эпидемиологическая станция. Построена целая сеть школ и детских садов, кинотеатр «Орбита» и особая гордость Леонида Мироновича — районная котельная, которую по праву называют фабрикой тепла.

За годы трудовой деятельности Л. М. Коваленко был награжден медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и другими.

До последних дней оставался в строю. В должности начальника коммерческого отдела домостроительной компании обеспечивал родное предприятие ресурсами, а строителей — фронтом работ. Работал в тандеме с Глебом Петровичем Елесиним. А результатом совместной работы были введенные в эксплуатацию новые жилые дома и новый облик жемчужины Кузбасса.

...Признаться, всякий раз, когда уходит человек, так или иначе принявший участие в твоей судьбе, в судьбе многих прокопчан, сжимается сердце, что не успела еще встретиться, недоросспросила. Так произошло и в этот раз. Ведь при Леониде Мироновиче Коваленко я начинала работать в редакции «Шахтерки».

Сегодня его светлый образ ярко и правдиво начертали в своих воспоминаниях современники. Таким я знала его в жизни.

Нина ЗАСАДНАЯ,  
Николай БАБАРИЦКИЙ  
(фото)